

Redacción y Administración:
 Calle del MAR, núm. 65
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas.
 En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante,
 Castellón y Teruel: Trimestre, 4,50 ptas.
 Resto de la PENINSULA: Trimestre, 5,50
 pesetas.
 EXTRANJERO: Trimestre, 10,50 pesetas.
 Número del día: 5 céntimos.
 Atrásado: 15 céntimos.
PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
 En la Administración del periódico y en
 las principales librerías de Madrid y pro-
 vincias.
 Dirección telegráfica: PROVINCIAS—Valencia

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS
 ESPAÑOLES: En la 4.ª plana, a 10 cént. la
 línea del cuerpo 6. (Mínimum de percepción de
 un anuncio: 50 cént.)
 En la 1.ª plana: Una peseta la línea del cuer-
 po 6. (Mínimum de percepción: 2 ptas.)
 En la 2.ª o 3.ª plana: 30 cént. la línea. (Mínimum
 de percepción: Una peseta.)
 Gacetas, reclamos, avisos oficiales y de
 corporaciones, sociedades, etc.: a 50 cénti-
 mos la línea. (Mínimum: Una peseta.)
 Remitidos y anuncios del extranjero, a pre-
 cios convencionales.
 Cada anuncio satisfará de impuesto 10 cénti-
 mos. (Ley 14 Octubre 1894).
 Los anuncios de escuelas mortuorias se ri-
 gen por una tarifa especial.
 TELÉFONO NÚM. 17
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

✠
LA SEÑORA
Doña Filiberta Vera y Perez
 falleció ayer en esta ciudad, a los 60 años de edad
 fortalecida con los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad
 R. I. P.
 Su hermana doña Braulia Vera Perez (ausente); sobrinos D. Constantino, D. Claudio, D. Vicente,
 D. Joaquín, D. Hilario y D. Florentino, y demás familia, suplican a sus numerosos amigos la tengan
 presente en sus oraciones y asistan a la misa de cuerpo presente que se celebrará a las diez de la mañana,
 hoy, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Juan del Hospital (Isabel la Católica).
 El duelo se despide en la iglesia. No se reparten esquelas.

ADVERTENCIA
 Con el objeto de que todos nuestros suscritores
 puedan tener completa la interesante novela que
 estamos publicando, bajo el título de
El Secreto del Doctor Rousseille
 a todo el que se suscriba de nuevo se le entregará
 los folletines que llevamos publicados.

Los amantes de las Bellas-Artes en Alicante
 ¿Quién no conoce a los opulentos y nobles señores
 marqueses del Bosch de Arés, condes de Casa Rojas,
 en la bella ciudad y provincia de Alicante? Nos parece
 que pocos, ó tal vez no haya ni uno sólo de sus habitan-
 tes que les desconozca, puesto que su antigüedad en
 ella se remonta a los primeros pobladores de la misma,
 como lo prueba el que al nobilísimo apellido castellano de
 «Rojas» se enlazaron no los menos nobles alcantinos
 de Canicia di Franchi, Vallehera, Martín de Vera,
 Secorra, Martínez de Fresno, Pascual, Pérez de Sarrío,
 Riquelme, Paravicini, Salfranca, Vaygara, Roda,
 Cerverio Baumont, Bonhíern, Bonanza, y otros
 muchos que resultaría por demás largo el enumerar-
 los, apellidos todos ellos que van completamente
 unidos y recordan los hechos más salientes y glorio-
 sos de nuestra historia local y regional, y unidos
 también a ellos el movimiento y progreso artístico
 de esta ciudad, como no podía menos de suceder,
 dada su importancia social y económica. Es claro
 que sus riquezas les proporcionaban los medios de
 poder ir atesorando en sus palacios y quintas de
 recreo, los productos artísticos de los más renom-
 brados pintores, escultores y grabadores, tanto
 locales, como nacionales y extranjeros de las
 diferentes épocas que aquellas distinguidas fami-
 lias atravesaron.
 Por lo tanto, no es raro ni extraño que la actual
 casa de los marqueses del Bosch, representante
 hoy de aquellos linajes apellidos, se halle mate-
 rialmente atestada de verdaderos, auténticos y
 valiosos objetos de arte, la mayor parte de un
 subido precio intrínseco y artístico, así en libros
 de ricas encuadernaciones y preciosas miniaturas
 anteriores a la imprenta, como en medallas,
 monedas, armas, cerámica, vidrios, pinturas en
 tabla y lienzo, esculpturas en mármol, bronce
 y hierro, mosaicos, grabados, objetos arqueológicos
 pertenecientes a diversas naciones europeas y
 americanas, tapices, muebles artísticos esculpi-
 dos de los siglos XVI, XVII y XVIII, alhajas
 que sobresalen por su riqueza y mérito artístico
 y muchos otros distintos objetos que representan
 el cariño y amor, que tanto los antecesores
 del actual marqués como éste, han sentido por
 todo lo bello.
 Siguiendo mas y mas en aumento las tradicio-
 nes de sus antepasados y las aficiones por las
 artes en sus distintas fases y manifestaciones
 que aquellos sustentaron, el actual marqués del
 Bosch de Arés va aumentando constantemente la
 ya de riquísima colección que heredó, con nuevas
 e importantes adquisiciones; hoy un hermoso
 lienzo de unas valiosas tablas de la escuela de
 Colonia, de inapreciable precio para el estudio
 y la historia del arte pictórico; después una
 buena colección de cerámica, en la que están
 representadas las mas renombradas fábricas,
 tanto nacionales como ex-

tranjeras, desde el tetón árabe a la rica y artística
 porcelana de Sevres, y vasos griegos de bellas
 pinturas y formas; ya armas españolas ó de
 países extraños, figurando entre ellas, todas las
 civilizaciones, desde las mas rudimentarias a las
 mas valiosas por su mérito, indias, chinas,
 japonesas, árabes y otras, desde el hecho
 protohistórico a la media armadura florentina
 riquísimamente repujada, atribuida al cincel
 de Benvenuto Cellini, y no pocas de diferentes
 naciones y épocas.
 En muebles, figuran en su colección, desde el
 histórico arcón gótico llamado de novia, hasta
 las papeletas de los siglos XV, XVI, XVII y XVIII,
 pequeñas y primorosas arquillas pertenecientes
 a aquel tiempo, adornadas con esmeradas labores
 y embutidos de diferentes materias; dipintos y
 triplicados de madera con importantes pinturas,
 otros de marfil y bronce, de históricos recuerdos;
 lienzos y tablas, que representan todas las
 escuelas: italiana, francesa, inglesa, holandesa
 y flamenga, de las que se ven firmas tan acreditadas
 como las de Titiv y Borch, que representa a la
 última; y no hay que decir que no faltan las
 españolas, representadas la valenciana por
 Oriente, con un «Buen Pastor», Espinosa con
 un «San Vicente» y «San Lorenzo», así como
 otros de Ribera, Ribalta y Agrost; la sevillana,
 por Murillo, con una bellísima «Santa Rosalia»;
 la catalana también figura con algunas obras
 de Villadomat, Fortuny con un valioso «estudio
 de un viejo», y Tapiró con algunos excelentes
 trabajos de no escaso mérito; y por fin, la
 madrileña, con varias obras de Ruy Pérez,
 una hermosa «Hostería flamenga»; de Balaca
 con «Una escena de guerra»; Pradilla, Hernández,
 Goya y Zurbarán, tienen asimismo allí dignísima
 representación con algunas joyas de subido
 precio artístico.
 En lo que respecta a grabados, nada hacemos,
 pues renombre lo alcanzado entre los aficionados
 la importante colección que en esta casa se
 conserva, que si errados no vamos, creemos que
 consta de algunos cientos de los mas celebradas
 firmas, tanto nacionales como extranjeras.
 Entre las armas que como inapreciables joyas
 se conservan en su colección, arregladas en
 artísticas pañoilas, además de las ya indicadas,
 se admira una pequeña, pero monísima
 armadura, perfectamente conservada, fabricada
 expresamente para un niño de cinco a seis años
 de edad, regalo, según tradición de familia,
 de Luis XIV de Francia a uno de sus nietos,
 en la que no sabemos qué admirar, si la
 paciencia del artífice que la fabricó, por las
 diminutas piezas que componen el casco,
 peto, espaldar y demás, ó la riqueza de su
 ornamentación en bajo y alto relieve, representando
 castillos, leones y flores de lis, niolada de
 oro, estando aun perfectamente tapizada toda
 ella de raso acolchado, a fin de que al usarla
 no pudiese estropearse en lo mas mínimo las
 tiernas carnes del infante.
 No podemos echar en olvido su rica colección
 numismática, tal vez una de las mas valiosas
 de España, tanto por su número, como por su
 calidad é importancia, así en oro, plata y
 cobre, desde la tan celebrada «teja portuguesa»,
 sobresaliendo por su colección gótica, espe-
 cialmente de Aragón, de la que hemos oído
 asegurar a personas competentes, es sin rival
 entre las particulares que existen en nuestra
 nación.
 Poco, muy poco, diremos respecto a miniaturas
 y esmaltes de alto precio que en varias vitri-
 nas y en las paredes se ven, pues su descripción,
 por ligera que fuese, podría dar sobrado motivo
 para llenar algunas cuartillas; pero no podemos
 pasar por

alto las que dejó, ya representando asuntos
 religiosos, ya á individuos de la familia, el artista,
 escritor y bravo soldado, honor del apellido
 é ilustre alicantino D. José de Rojas y Sarrío,
 conde del mismo apellido y abuelo del actual
 marqués (de quien nos ocuparemos en otro
 trabajo), pues en ellas son admirables la corrección
 del dibujo, la brillantez del colorido y, sobre
 todo, el gran parecido que en ellas se nota de
 los individuos retratados, que hemos podido
 apreciar por otros retratos que de ellos existen
 en la notable galería que poseen en la pintoresca
 y hermosa quinta de recreo llamada *Cudana*, en
 su finca, dichas miniaturas acusan un talento
 pictórico nada vulgar y un verdadero y entu-
 siasmado artista, pudiéndose decir que en
 dicho señor se hermanaba a la perfección la
 nobleza de la sangre con las nobles aspiraciones
 y el amor a la patria, como ya demostró con
 haber servido toda la campaña contra los
 franceses de simple soldado, mereciendo por
 su heroísmo las mas altas consideraciones y
 plácemes de sus jefes, y no pocas distinciones
 de su rey abajo. Asimismo demostró gran
 cariño y no escasas condiciones para el
 cultivo de las letras, como buena prueba
 de ello son las no pocas y patrióticas proclamas
 que, unas veces por cuenta propia y otras
 por mandato de sus inmediatos jefes, escribió
 durante dicha campaña en el objeto de exaltar
 el espíritu de sus compañeros contra las
 águilas imperiales, proclamas que en sí son
 de un exquisito sabor clásico, empleando en
 ellas una fraseología en extremo florida,
 elegante y a propio tiempo energica en
 alto grado, como las circunstancias exigían.
 Donde tantas y tantas hermosas y bellas
 cosas se admiran, no podía faltar bajo ningún
 concepto una buena y escogida biblioteca,
 y esta aparece numerosa, pues constará de
 unos ochocientos volúmenes perfectamente
 encuadernados y colocados en rica estantería
 en un magnífico salón *ad hoc*, en el que no
 solo hay libros, sino también no pocas
 objetos de arte y arqueología. En algunos
 estantes figuran todas las obras mas
 importantes de nuestros mas celebrados
 clásicos, así como modernos; no pocas
 incunables de gran valor é importancia
 bibliográfica por su antigüedad, una sección
 de unos 150 manuscritos sobre historia,
 literatura y ciencias, en su mayor parte
 inéditos y desconocidos, así como otra
 sección de libros curiosos, compuesta de
 libros de caballería habiendo en esta
 biblioteca varios, unos en volúmenes,
 colocados en una vitrina, valiosos, por
 haber pertenecido a personas de renombre
 é importantes, conteniendo curiosas
 anotaciones en los márgenes, y otros
 anteriores a la imprenta, escritos sobre
 vitela ó pergamino decorados con
 artísticas letras capitulares, orlas y
 finales de capítulos, ya en colores, ya
 en negro, trabajos admirables, no sólo
 por el gusto con que están hechos, sino
 también por la paciencia en ellos
 empleada.
 Para concluir, pues este artículo se va
 haciendo demasiado largo, sólo diremos
 que en el antiguo palacio, la casa solariega
 del noble apellido de Vallehera, residencia
 actual del señor marqués del Bosch de
 Arés, es un verdadero museo, digno de
 quien lo habita y digno también por
 todos conceptos de ser visitado por
 todos aquellos que amen con verdadero
 sentimiento el arte en general ó las
 glorias de su pueblo.

El epitafio "francmasón,"
 Leemos en *Le Temps* de París del día 22 de diciembre,
 que el periódico *L'Avenir* de Clermont-Ferrand apoyaba
 en el departamento de Lozère (Francia) las candidaturas
 senatoriales de varios señores, é insertó en una de sus
 secciones la afirmación de que M. Malafosse, alcalde de
 Meude, presidente del Tribunal de Saint-Amant y candidato
 republicano, era francmasón. Fue el periódico
 demandado ante los tribunales ordinarios por M. Malafosse,
 quien juzgaba que la tal calificación era depresiva
 para el ante sus electores.
 El abogado defensor del demandante, M. Joly, pronunció
 una oración forense en apoyo de su cliente y el tribunal
 declaró que «el epitafio francmasón» debe ser
 considerado como una injuria bastante para acarrear
 perjuicios electorales y en consecuencia é condenó al
 dicho periódico á 16 francos de multa, pago de costas é
 inserción de la sentencia condenatoria. ¿Sentarían igual
 jurisprudencia los tribunales españoles?

El "Spill," de Jacme Roig

Carta de D. Marcelino Menéndez y Pelayo
 Sr. D. Roque Chabás.
 Santander 18 de diciembre de 1905.
 Mi querido amigo: Reciba V. mi enhorabuena más cordial por su hermosa edición del *Spill de Jacme Roig*, que es, á mi juicio, la publicación más importante que hasta ahora se ha hecho de un texto poético catalán. Era también el que ofrecía mayores dificultades, tanto para fijar el texto como para ilustrarlo y comentarlo debidamente, y es mayor, por consiguiente, el mérito de quien ha realizado tan árdua empresa con una conciencia, una honradez crítica y una laboriosidad dignas de todo encomio. No diré que el nutridísimo comentario llegue á disipar todas las oscuridades de un texto tan oscuro, pero basta para hacer comprensible un libro que hasta ahora no lo era más que á medias, y que solo un valenciano, como V., tan versado en el lenguaje nativo y tan conocedor de la Valencia del siglo XV podía interpretar debidamente. Quizá no aprueben todos el procedimiento ecléctico que ha seguido V. para establecer el texto, pero como quiera que van consignadas la mayor parte de las variantes, y de seguro las más notables, fácil será á cualquiera rehacer el texto á su modo, sino le satisface el que V. da, más limpio y terso que ninguno.
 Los apéndices completan admirablemente la obra, y las noticias biográficas del poeta son de la mayor curiosidad, aunque no alcancen á disipar todas las nieblas que envuelven una figura tan interesante y original.
 Mucho debe á V. la historia eclesiástica y civil de Valencia, pero no le deberá menos la literatura por este grande esfuerzo que V. ha empleado en la reparación é interpretación de un poeta ingeniosísimo y lleno de fuerza cómica, cuya obra es al mismo tiempo un archivo de noticias, de costumbres que en ningún texto histórico pueden encontrarse. No es el mayor poeta de su siglo y de su literatura, porque el más excelso es sin contradicción Ausias March, pero es el más ameno, el más valenciano de todos, y bajo muchos aspectos el más instructivo y el que más luz nos da sobre el estado social de su tiempo.
 Sabe V. cuanto le estima su muy afectísimo amigo y seguro servidor
 M. MENENDEZ Y PELAYO.

La boda de la infanta

Del *trousseau*. Vamos á decir algo de los vestidos. Hablemos primero de los trajes regalados á la infanta por su augusto prometido.
 Son cuatro: El de boda, de raso blanco brochado de terciopelo, adornado con encajes de *point-á-point* y ramos de azahar. El velo es del mismo tejido. El manto de Corte es de raso *Liberty*, estampado en terciopelo. Mide tres metros y es de gran riqueza.
 Un vestido de baile, *pailleté*, blanco y rosa, con encajes. Otro de terciopelo gris, muy rico, y otro de paño azul marino, con aplicaciones de terciopelo.
 Hay un vestido *pailleté*, gris perla, con encajes de *Cluny*, *crêpe de Chine* blanco y encajes *Duchesse*, muy elegante.
 Abrigo de paño blanco, con incrustaciones de ercaje y adornado de gasas. Otro de viaje, de paño gris.
 Otro vestido, blanco, bordado en seda y plata, estilo Luis XVI, con ricos encajes *point-á-point*; otro, brochado, color rosa, adornado de encajes bordados en oro. Cada uno de estos vestidos tiene dos cuerpos.
 Muy lindo es también el vestido de crepón rosa, bordado en plata, con encajes *Aleçon*. El manto de Corte es también bordado.
 Llaman la atención de las señoras inteligentes en encajes, los admirables de *Chantilly* que adornan un elegante vestido de raso negro.
 Hay en la larga fila de maniqués, uno, de seda negra, con aplicaciones de terciopelo; otro de raso azul marino, con encajes; otro de raso *Liberty*, color *obispo*, con terciopelo; un magnífico vestido de tul negro, bordado de lentejuelas, con viso blanco.
 Además del rico vestuario, propio de una princesa que ha frecuentado los actos de corte, con puesto propio en el cortejo real, hay también preciosos modelos de vestidos de diario y paseo, tales como uno de paño verde *mirlo*, con adornos de

terciopelo rosa en cuello y mangas, y trespaldas negras de seda; otro vestido, hechura *sostra*, azul, con cuello y bocamangas de terciopelo blanco, pintado; otro, de la misma hechura, de paño *feutre*; otro aún, azul marino, con aplicaciones de terciopelo, y otros y otros todavía.
 La mención detallada de todos los vestidos que figuran en la instalación sería larguísima. El *reporter* renuncia á esa tarea, para poder ocuparse en otros asuntos interesantes, pero no puede cerrar esta parte de su crónica sin dedicar unos renglones á las elegantísimas batas destinadas á S. A., entre las cuales hay una de terciopelo blanco de lana, otra azul de raso *Liberty*, otra de color de rosa; á las blusas, últimos modelos, de graciosas hechuras, y que lucen encajes valiosos y vaporosas gasas, que armonizan con los delicados colores de los respectivos tejidos.
 La infanta doña María Teresa no es muy aficionada á vestir pieles, pero en su vestuario de casada no podía faltar este artículo, como no falta en su guardarropa de soltera. Del *trousseau* forman parte un hermoso abrigo, forma *levita*, de nutria, y una capa de la misma preclada piel; mangutos y estolas; cuellos de rica chinchilla. Su Alteza posee, además, carnos armitos y suaves zibelinas.
 En mantillas y *echarpes* tiene la infanta preciosidades. Velos de *Chantilly* antiguo, aplicaciones *point-á-point*, blancas, negras, con ambos colores combinados. Un capital.
 Hasta una docena de sombreros hay colocados sobre los maniqués, todos ellos de formas modernas y elegantes y de diversos tonos: uno de fieltro morado, con sencillos grupos de violetas moradas y blancas; una *toque* de fieltro, con plumas azul oscuro; un elegante sombrero de mañana, forma *plato*, con dos alas *beige*; otro de terciopelo negro, con plumas negras y blancas; otro *pastora*, de terciopelo blanco, adornado con plumas y rosas *France*. Es una linda colección.

Congreso hispano-marroquí

Los centros comerciales hispano-marroquíes proyectan la celebración de un Congreso africano, que se celebrará en la Corte de España el próximo mes de febrero.
 Oportunamente se publicará el cuestionario que ha de ser objeto de las deliberaciones del Congreso proyectado. Para informes previos y adhesiones, hay que dirigirse al presidente excelentísimo Sr. D. Eduardo Saavedra, Madrid.

El comercio hispano-italiano

Telegrafían de Roma que los periódicos, temiendo que los exportadores de nra española fuesen con sus productos los mercados italianos, piden al gobierno que se dupliquen los derechos de entrada de dicho fruto, y anuncian como probable que se acceda á tal petición.
 No es de esperar que la noticia se confirme; pero, en caso contrario, se vería obligado el gobierno español á acudir á la defensa de nuestra producción. Por este camino se paralizaría el comercio entre ambas naciones, lo cual sería altamente lamentable; mas en ningún caso sería nuestra la responsabilidad de tal situación, porque España nada ha hecho que justifique la actitud intransigente de los viticultores italianos.
 Se dice también que el gabinete de Roma piensa formular en breve las bases de un *modus vivendi*; pero si, como es de suponer, si inspira en esas corrientes ultraproteccionistas, no es fácil que pueda llegarse á un acuerdo.

Puertos comerciales chinos

Se ha firmado un tratado entre el Japón y China.
 En virtud de este convenio, quedarán abiertos al comercio universal los siguientes puertos: Feng-Hoang-Chen, Liao Yang, Sin Min-Ting, Tielung, Tung-Chang-Tse, Chang-Tu, Sakumen, Chang-Chun, Kirin, Kharbin, Hun-Chen, Sansun, Ti-Tsai-Kar, Hailar, Higon y Manjuria.

En la cuarta plana del periódico publicamos nuestro folletín.

cientos, haciendo resaltar la poca importancia de la condición que ponía. «Reflexionad un instante, decía, pues solo pido un individuo, mientras que los reyes y los caballeros, sin el menor remordimiento, sacrifican miles de hombres en sus guerras. ¿No es conveniente que un individuo se sacrifique por el bien general?» Estas razones y otras más fundadas abrieron los ojos á los consejeros y calmaron su terror. Después de una corta discusión firmaron el contrato, y Satanás huyó por la chimenea, lanzando una careajada. Poco rato después empezaron á caer por aquel sitio talogos de oro, que fueron recogidos y guardados en las aras.
 Al cabo de algunos años, el edificio quedó terminado y dispuesto á ser consagrado solemnemente. Aunque todos los que presenciaron el diabólico contrato habían prometido guardar el más profundo secreto, aquella misma noche lo comunicaron algunos á sus mujeres, éstas á otros, y poco á poco fué lo tratado con el diablo del dominio del público; de tal manera, que al llamar las campanas del templo á los fieles para que asistiesen á la solemnidad, nadie acudió. En este nuevo apuro se presentó un monje que aseguró haber encontrado un medio excelente para burlar al diablo. En el pacto con Lucifer sólo se decía que éste había de disponer del cuerpo y alma del primero que entrase en la iglesia, sin determinarse otra cosa. Habiéndose cogido por casualidad aquel día un lobo, lo pondrían dentro de una caja, la que colocarían á la puerta de la iglesia, dándose luego libertad al animal. Así se efectuó, y cuando el diablo, que esperaba su presa, se vio chasqueado de este modo, lanzó un rugido atroz, ahogó al lobo entre sus manos, y cogiendo su alma, comenzó á machacarla contra las paredes, hasta que huyó lanzando gritos espantosos.
 Tal es la leyenda explicativa de las dos figuras que se ven á los lados de las puertas de entrada de la iglesia, las que, á decir verdad, provienen de una antigua fuente, de origen romano, que ya no existe.

VALENCIA

Ayer tuvieron un buen día los feriantes: el mejor desde que comenzaron las actuales fiestas. No quiere esto decir que fuera el día de cielo despejado y sol espléndido; pero llevamos tal racha de mal tiempo, que bastó que la bóveda celeste apareciese solo tímidamente entoldada y que el frío no se dejara sentir, para que el vecindario diese su «visto bueno» y se lanzara a la calle. La Feria, pues, se vió animadísima, tanto durante la mañana, como por la tarde. Hubo momentos en que el tránsito se hacía difícil. La Banda municipal amenizó el paseo de la Glorieta de once de la mañana a una de la tarde, y las tómbolas estuvieron muy concurridas, despauchando gran número de billetes de las distinguidas y bellas señoras que acudieron a ellas. Los dueños de las casetas mostrábase satisfechos, y más aún los de los barracones, que este año son en gran número, dominando los *tiros vivos* y los cinematógrafos.

No faltó gesto tampoco en la Alameda. De doce a dos estaba brillantísima. Parecía que la sociedad más distinguida de Valencia se había dado cita allí. Por la tarde la animación en este paseo fué también extraordinaria.

Los teatros víéronse igualmente muy concurridos, llegando algunos al *lleno* absoluto.

Y así terminó el año 1905.

—Estamos ya en Año Nuevo. Cuando escribimos estas líneas, la saeta de nuestro reloj nos indica que hicimos ya el tránsito del Año Viejo al Año Nuevo. Nuestras primeras líneas han de ser de salutación a los lectores de LAS PROVINCIAS, a quienes deseamos muchas felicidades durante el 1906, que, como sus antecesoros, parece que comienza con sonrisas de niño y nos alienta con halagadoras esperanzas.

La nota saliente del primer día del año será la constitución del nuevo Ayuntamiento, nota, ciertamente, que no será de color de rosa para los elementos de orden, pues sabido es que todos los cargos irán a manos de los republicanos y que seguirán dominando las tendencias más radicales en nuestro Ayuntamiento. Quisiéramos, al menos, alentar la esperanza, de que carlistas y republicanos, liberales y conservadores, olvidando pasiones de partido, borrarán su significación política al penetrar en la Casa de la Ciudad y se dedicarán exclusivamente al cumplimiento de la ley, administrando con celo los intereses de Valencia y cuidando su mejoramiento. Pero no nos hacemos ilusiones.

En esa sesión del Ayuntamiento dejará la alcaldía D. Eduardo Llagaria, con la satisfacción del que ha cumplido como bueno en tan difícil cargo, y entrará a ocuparla D. José Sanchis Bergón, que llega con alicentos y prestigios para acometer los importantes proyectos planteados en la actualidad.

Según nos escriben de Utiel, se han cruzado los siguientes telegramas:

«Presidente Junta Defensa Vitiolinos a excelentísimo señor presidente Consejo ministros.

Junta Defensa en nombre pueblo Utiel, ruega V. E. se interese por que sea ley Proyecto de Alcohols Echegaray.»

«El presidente Consejo ministros al presidente Junta Defensa Vitiolinos Utiel.

Gobierno no puede aceptar Proyecto que indica en su telegrama, porque destruiría la renta cada día más indispensable para atender las necesidades públicas.»

—Parece seguro que para la secretaría particular de la alcaldía será designado el Sr. Ferrí, ex-secretario del Ayuntamiento de Alcudia de Carlet.

—Ha sido nombrado alcalde de real orden de Torrente, D. Juan Sancho Fabá.

—El director-gerente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia nos ha remitido un resumen de las principales operaciones verificadas durante el ejercicio de 1905, del que se desprende la marcha desahogada y vida próspera del benéfico establecimiento.

En la Caja de Ahorros hubo 27.378 impositivos en libreta, con interés de 3 por 100, de las cuales 2.807 han sido nuevas; 252 impositivos a plazo fijo, a interés de razón de 3 por 100 anual; 696 depósitos de metálico sin interés y 198 ingresos en cuentas corrientes también sin interés, por valor todas estas operaciones de 13.671.987'55 pesetas.

En el Monte de Piedad, Caja Central y Suenal primera, se hicieron 40.257 préstamos sobre ropas y 27.500 sobre alhajas, y además 77 préstamos sobre fincas rústicas y urbanas; 154 sobre fincas de menor cuantía; 321 con garantía de efectos públicos, y 837 entregados por créditos sobre fincas, importantes todo ello 4.185.113 pesetas.

—Ayer vino de Madrid rectificado el nombramiento del nuevo alcalde de Alcira. El agraciado ya no resulta ser D. Pedro Alcón, sino D. Enrique Gregori, concejal democrata del Ayuntamiento de aquella ciudad.

—Licor *Carmelitano*, gran tónico y reconstituyente, recomendado por las eminencias médicas. Pídase en cafés y ultramarinos.

—Ganga. Liquidación de juguetes años. *El Clowen*, 49, calle del Mar.

—El movimiento de buques en nuestro puerto durante el mes de diciembre último, ha sido el siguiente:

Entrados: españoles, 152 (115 de vapor y 37 de vela); extranjerios, 127 (125 de vapor y 2 de vela). Total, 279 buques, con 6.037 tripulantes y 3.817 pasajeros.

Los extranjeros se dividen en las siguientes nacionalidades:

Ingléses, 39; alemanes, 28; noruegos, 22; austríacos, 7; holandeses, 7; italianos, 7; franceses, 5; griegos, 3; rusos, 3; belgas, 2; daneses, 2; suecos, 1; y uruguayos, 1.

Buques despauchados en igual período, 280.

—Agua de Colonia de Orión. Notablemente mejorada. El mismo tipo en todos los envases. Por su baturra y condiciones eminentemente higiénicas fué la única premiada en la Exposición Farmacéutica Nacional, y obtuvo un primer premio en el IX Congreso de Higiene Internacional. Por su aroma exquisito y persistente compite con todas las extranjeras, siendo cuatro veces más barata que todas ellas.

Frascos corrientes, de 0'75 a 3 pesetas. Frascos de lujo, de 1'50 a 6'50 idem. Botella de 1 litro, 5 idem. Garrón de 2 litros, 8'50 idem. Garrón de 4 litros, 16 idem. Desde 2 litros se remite a cualquier estación de España a los mismos precios.

—Licor *Carmelitano*, fabricado por los religiosos Carmelitas Descalzos, en el monasterio del Desierto de las Palmas.

En la sesión siguiente serán elegidas las comisiones permanentes.

Como ya digimos, el nuevo Ayuntamiento lo constituirán:

Ministeriales: D. José Sanchis Bergón, D. Ramón Gabarda y D. Miguel Paredes García; total, tres.

Conservadores: D. José Martínez Aloy, D. Miguel Polo, D. José Maestre y D. Fernando Alejandro; total, cuatro.

Liga Católica: D. Gregorio Lluch y D. Juan Pérez Lucía; total, dos.

Carlistas: D. J. Luis Martín Mengod y D. Clemente Hernández; total, dos.

Republicanos de la Unión: D. Francisco Galán, D. Vicente Jiménez Taberner, D. Manuel Cúber, D. Guillermo Julián, D. Enrique Vicente,

—Hoy terminará en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados el solemne novenario del Niño Jesús. Después de los ejercicios de costumbre con exposición de S. D. M. se cantará un solemne *Te Deum* en acción de gracias.

Crónica MORTUORIA

Ayer falleció la respetable señora doña Filiberta Vera y Pérez, su muerte será muy sentida, pues adornaba la vida con excelentes prendas de carácter, que la hacían muy digna de la estimación que merecía de las muchas personas que se honraban con su trato.

Descanse en paz y reciba su atribulada familia nuestro pésame más sentido.

Noticias MILITARES

Ha quedado en situación de excedente el teniente coronel D. Roque Luna Poyatos.

—Se ha concedido la gratificación de 900 pesetas anuales al teniente coronel de E. M. D. Román Ayza Maquen.

—Ha sido destinado a este tercer cuerpo de ejército el comisario de Guerra de segunda clase don Francisco Pérez del Castillo.

ESCOLARES

Después de una brillante carrera seguida en la Universidad de Barcelona, ha recibido el título de licenciado en Farmacia, el distinguido alumno de aquel centro docente D. Luis Bañles y Gómez. Reciba nuestra enhorabuena.

—Mañana se reanudarán las clases en el Seminario Conciliar, terminadas las vacaciones que se concedieron con motivo de las Pascuas de Navidad. En la Universidad, Hospital, Instituto y Escuela Normal de Maestros, deben reanudarse el día 10 del actual, pero con motivo de la boda de la infanta María Teresa es posible que se prolonguen las vacaciones.

—El Consejo de Instrucción pública, ha propuesto para la cruz sencilla de Alfonso XII, por méritos en la enseñanza, a D. Carlos Rodao Hernández y doña Joaquina Romero, maestras de Políñá, y a D. Manuel Puig García, de Cuart de Poblet.

SOCIEDADES

Reunida ayer la Junta general del Circulo Conservador, acordó reelegir a los individuos de la directiva, que debían cesar, y cubrir algunas vacantes que había en ella.

Dicha Junta directiva ha quedado constituida del siguiente modo:

Presidente, Excmo. Sr. D. Eduardo Vilar Torres; vice 1.º, D. Carlos Dupuy de Lome; id. 2.º, D. José María Bernal Peris; tesorero, D. Antonio Botella, marqués de Colomina; contador, D. Lorenzo Lleó; vocal 1.º, D. José Lorente Ferrando; idem 2.º, D. Francisco Poquet; id. 3.º, D. Enrique Burriel; id. 4.º, D. Bernardo Gomis; id. 5.º, D. Pedro Dauden; id. 6.º, D. Enrique Fernandez de Córdoba; id. 7.º, D. Juan Polo de Bornabé, y idem 8.º, D. Santiago García Bertrán de Lis; secretario, D. Ricardo Serrano Chassaing; vice, don José Casaus Olmos.

Notas de SPORT

Aunque oficialmente la temporada de la caza en Sueca termina el día 5, la mayoría de los tiradores arrancaron ya sus puestos, después de la tirada del sábado, seguros de que en la próxima han de invadir el lago centenares de alicionados que desde el mes de noviembre veían resignados desde la orilla cómo se divertían los demás.

Aunque precisamente divertirse este año han sido pocos los que lo han conseguido, pero entre esos pocos, los Sres. Cortals y Casan han logrado un triunfo colosal, memorable.

En las siete tiradas se han cobrado en la famosa repaña de la partida vieja, conocida con el nombre de *Reguerol de la divisió*, 1.040 patos de «ala corta» ó sean *botijos* y *morells*, y 137 de «ala larga». A esta suma hay que añadir 53 fúlicas y dan un total de 1.230 piezas, cifra a que han llegado y llegarán muy pocos, lo cual prueba, no solo que dichos señores son dos buenas escopetas, sino que los pájaros *quisieron* el puesto; puesto que dicho sea de paso, el año próximo quizá se remate en la subasta por doble dinero que el presente, y quizá también no consigan los que tomen tiradas tan buenas y sobre todo tan iguales.

Porque la experiencia demuestra que en esta clase de cacerías los más inteligentes se equivocan, y no hay nadie, absolutamente nadie, que pueda predecir qué puestos son los que se divertirán más.

SUCESOS

Josefa Sanchez Izquierdo, de 8 años de edad, habitante, con sus padres, en el piso cuarto del número 8 de la calle de Moret, tuvo la desgracia ayer tarde sobre la una, de caerse desde el balcón de su casa al arroyo, sufriendo graves contusiones en diferentes partes del cuerpo. Después de curada, de primera intención, en la casa de Socorro de Serranos, se la trasladó a su domicilio. El juzgado instruye diligencias.

El nuevo Ayuntamiento

Hoy, según está prevenido, se constituirá el nuevo Ayuntamiento. La sesión comenzará a las diez en punto, formando en el patio y en la escalera de la Casa de la Ciudad los dependientes de la corporación en traje de gala, amenizando el solemne acto la Banda Municipal, la que por esta razón no dará su reglamentario concierto en el paseo de la Glorieta.

El alcalde Sr. Llagaria abrirá la sesión, y después de aprobada el acta, se designará una comisión para que reciba a los concejales electos, y una vez éstos en el salón consistorial, los salientes se retirarán, debiendo ocupar la presidencia el señor Bort Muedra (republicano de la Unión), que es el que más votos obtuvo en su elección de concejal.

Seguidamente se dará lectura a la real orden nombrando alcalde de Valencia a D. José Sanchis Bergón, quien tomará posesión del cargo y la dará a su vez a los concejales electos, pronunciando con este motivo las obligadas frases de salutación a sus compañeros y exposición del programa del nuevo presidente del Ayuntamiento.

Después se procederá a la elección de los diez tenientes de alcalde, que serán, según anticipamos, todos ellos de la Unión Republicana.

Después de entregárselos las varas se procederá a la elección de síndicos, que también pertenecerán a la Unión Republicana, y si hay tiempo será elegido el inspector de Sanidad municipal, cargo que desempeñó hasta ayer el que desde hoy será alcalde de la ciudad.

En la sesión siguiente serán elegidas las comisiones permanentes.

Como ya digimos, el nuevo Ayuntamiento lo constituirán:

Ministeriales: D. José Sanchis Bergón, D. Ramón Gabarda y D. Miguel Paredes García; total, tres.

Conservadores: D. José Martínez Aloy, D. Miguel Polo, D. José Maestre y D. Fernando Alejandro; total, cuatro.

Liga Católica: D. Gregorio Lluch y D. Juan Pérez Lucía; total, dos.

Carlistas: D. J. Luis Martín Mengod y D. Clemente Hernández; total, dos.

Republicanos de la Unión: D. Francisco Galán, D. Vicente Jiménez Taberner, D. Manuel Cúber, D. Guillermo Julián, D. Enrique Vicente,

D. Ramón Miralles, D. Vicente Coscollá, don José María Marzal, D. Joaquín García Rives, don Rafael Molla, D. José Aguilar Blanch, D. Vicente Gil Roca, D. José Snay, D. Pascual Romani, don Tomás Fábregad, D. Camilo Urios, D. Manuel Ortega, D. Antonio Cortina, D. Vicente Pichó, D. Julián Llopis Santelipe, D. José Mira Messguer, D. Cayetano Fiol, D. Joaquín Alcáide, don Juan Bort Muedra, D. Luis Tomás Palau, D. Carmelo Arandá, D. Ramón Carbonell, D. Francisco Gomez Cano y D. Joaquín Barberá Martí; total, 29.

Republicanos radicales: D. Mariano Guillot, D. Miguel Torres Orero, D. José Cano Pacheco, D. Enrique Marqués, D. José Pascual Satorres, D. Vicente Borrada Bleda, D. Cándido Herrero Gramaje, D. José Martí Marco y D. Manuel Carri Burgos; total, 9.

JURADOS DE VALENCIA

AYORA

Cabezas de familia: D. Jonaró Benero Bellver, Fernando Rodenas Pardo, Graciano Perez Carpio, Tomás González Montoya, Vicente García Correcher, José Gavilá Minguez, Cristóbal Abarca Gomez, Antonio García Gamón, Román Lacuesta Mora, Joaquín Segura Perez, Calixto Correcher Delgado, Miguel Cullar Navarro, Luis Giner Hernandez, Miguel Esteve Navarro, Joaquín Martínez Rodenas, Antonio Perez Domínguez, José García Cerdán, Juan Martínez Ibañez, Vicente Ternel Campo y Vicente Torres Montoya.

Capacidades: D. José Martínez Abarca, Vicente Sánchez Sánchez, Miguel Jimenez Navarro, Juan José Alarcón Poveda, Bernardo Pinto Benedito, José Correcher Esteve, Desiderio Abad Jimenez, Enrique Rovira Brú, Antonio Ortiz Martínez, Vicente Costa Martínez, Baltasar Piers Campo, Antonio Carpio Carpio, Fernando Belver Mateo, Ramón Sánchez Martínez, José Vicente Alberto Cebrián y Francisco Martínez Catalán.

Supernumerarios cabezas de familia: D. Francisco Vidal Lloret, Manuel Aguedas Portea, José Pello Paredes y Bartolomé Domingo Boix.

Supernumerarios capacidades: D. Juan Andújar Gomis y Antonio Martorell Trilles.

CARLET

Cabezas de familia: D. José Alcover Ocheda, Pascual Alabart Martínez, José Alepuz Machanoses, Vicente Martorell Ferrandó, Tomás Bisbal Bisbal, Bernardo Esparrá Ferrandó, Antonio Boix Duato, Juan Alcalde Blanco, Epifanio Blasco Moreno, Modesto Llorens Salom, Vicente Cabrera Nogué, Emilio Serra García, Miguel Alapont Boix, Bernardo Espí García, Enrique Alegre Ghona, Bautista Beltrán Andreu, Miguel Bello Perez, Manuel Arcón Perez, Teodoro Alapuz Greus y Salvador Esteve Sanchis.

Capacidades: D. Vicente Bonatí Primo, Francisco Alfonso Olmedo, Juan Comenja Ferrer, José Esparrá Martínez, Mariano Escutia García, Vicente Aparisi Novregues, José Bisbal Tallada, José Gil Sala, Vicente García Cortés, Mariano Bosch Escutia, Damaso Barberá Bisbal, Estanislao Casanoves Vallés, José Bosch Beferull, José Duart Martínez, Jaime Chalmeta Almela y José Greus Espert.

Supernumerarios cabezas de familia: D. J. Sagreres Forquet, Ricardo, Lidicer Rodrigo, José Moreno Navarro y Vicente Dasi Sanmartin.

Supernumerarios capacidades: D. José Martínez Isorla y Eduardo Llagaria Ballester.

CHIVA

Cabezas de familia: D. Juan García Morales, Francisco García Ibañez, Juan Ferrer Ballester, Gaspar García Rodrigo, Paulino Hueso Monfort, Rafael Cano García, Enrique Ori Herrero, Angel Roselló Tarín, Francisco Ballester Martínez, Antonio Cerera Sol, Manuel Casanova Pérez, Antonio Fayos Ruiz, Tomás Pérez Cervera, Francisco Sanchez Muñoz, Ambrosio Carrión Tarín, Juan Carrión Tomás, Pablo Soler García, José Estellés Ibañez, Emilio Clemente Collado y Vicente Piles Ibañez.

Capacidades: D. Ramón Ortiz Torres, Pedro Martínez Hernandez, Vicente Blay Martínez, Jaime Cervera Blasco, Filiberto García Ferrer, Andrés Martínez Zanón, José Higón Martínez, José Hurtado Carrión, Julio Ferrer Villanueva, Joaquín Moscardó Zanón, Antonio Tarín Corachet, Gaspar Picó Palmero, Jesús Gil Lahuerca, Isidro Cervera Blasco, Isidoro Bueno Clemente y Blas Guillén Muedra.

Supernumerarios cabezas de familia: D. Lucas Ferrer Badia, Luis Bonet Fos, Ramón Alpera Romero y Diego Chulilla Herreas.

Supernumerarios capacidades: D. Enrique Blay Benso y Arturo Escartí García.

CHELVA

Cabezas de familia: D. Esteban Sánchez Juan, Vicente Igual Montedre, Ramón Pinazo Pedro, Antonio Sánchez Menéndez, Vicente Riera Latorre, Antonio Pérez Ibañez, Ligorio Mencholi Altaga, Esteban Badimón Sánchez, José Pérez Latorre, Manuel Sebastián Sánchez, José Cervera Cervera, Pablo Solís Dorse, Vicente Roger Sánchez, Jaime Jiménez Sánchez, Manuel Gómez Junquero, Mariano Pérez Solá, Ramón Hernández Pérez, Mariano Aras Cervera, José Montes Madrid y Vicente Bello Cervera.

Capacidades: D. Miguel Martínez Lopez, Francisco Hernandez García, Joaquín Torralba Solas, Baltasar Cervera Rodrigo, Antonio Alepuz Perez, Ambrosio Sanchez Sanchez, Joaquín Rodríguez Cervera, José Perez Montedre, Jerónimo Hernandez Lloria, Manuel Jimenez Lopez, Manuel Izquierdo Varea, Miguel Calvo Fandos, José Picazo Collado, Eduardo Aguilar Marchs, Joaquín Varea Illueca y Juan Roger Lopez.

Supernumerarios cabezas de familia: D. Miguel Pallardó Martínez, José María Llop Soriano, Joaquín Fayos Monforte y Ramón Soria Bonce.

Supernumerarios capacidades: D. Juan Reig Flores y José Bruño Masip.

GANDÍA

Cabezas de familia: D. Isidro Bolta Gorrita, Salvador Canet Frasquet, Bartolomé Siverra Ortiz, Salvador Melo-Bañuls, Federico Mañes Sabater, Vicente Sanmartín Catalá, Eduardo Peris Camillieri, Bautista García Bisbal, Matias Morrell Mestre, Ascencio Pelá Ariaci, Antonio Doménech Escólin, Miguel Borrás Pellicer, Dionisio Barber Sivera, Vicente Ferrer Monrabal, Vicente Perelló Arlandi, Felipe Pérez Torres, Salvador Peiró Muñoz, Francisco Ibiza Mon, Terencio Puig Gregori y José Torres Ferrer.

Capacidades: D. Luis Faus Piers, José Escrivá Torres, Vicente Climent Sancho, Vicente Climent Lorea, Vicente Lorea Fenollar, Joaquín Casanoves Sab-

LA SEÑORA
D.ª MARÍA DE LORETO CASANOVAS Y GIL
VIUDA DE ROSELL
FALLECIÓ EL DIA 24 DE DICIEMBRE DE 1905
FORTALECIDA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. X. X.

Sus desconsolados hijos e hija política ruegan a los parientes y amigos la encomiendan a Dios y se sirven asistir al funeral que se celebrará mañana martes, 2 del actual, a las diez y media, en la parroquia de San Pedro (en la Metropolitana), de lo que quedarán agradecidos.
El mismo día y ocho siguientes se rezará el Santo Rosario a instancia de la finada, a las cinco y media de la tarde, en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

R. X. X.

Todas las misas que se celebrarán mañana 2 del corriente, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (Compañía) y en el convento de las Hermanas de la Esperanza, serán ex voto de su fallecimiento.

EL EXCMO. SEÑOR
Don José Domingo y Colomina
RQUÉS DE COLOMINA
EN CUMPLIMIENTO DEL SÉPTIMO MES DE SU FALLECIMIENTO

Su viuda, madre, padres políticos, hermanas, hermanos políticos y sobrinos, suplican y agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.
Su Emma, Rvda. el Sr. Cardenal-Arzbispa de Toledo, Ilmos. Sres. Arzobispo de Sevilla y Obispos de Segorbe, Jaén, Córdoba, Solsona, Seo de Urgel, Tortosa, y Cádiz, se han dignado conceder 200, 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, y 40 el Ilmo. Sr. Obispo de Loryma, en la forma acostumbrada por la Iglesia.

TODAS LAS HERNIAS

Esfuercos, Caídas y enfermedades similares del hombre como de la mujer están radicalmente curadas, sin operación y sin dolor, por el **NUEVO BRAGUERO PNEUMÁTICO Y SIN MUELLES** inventado por el Sr. CLAVERIE, el especialista más conocido y más reputado de París. El tratado de la Hernia, en idioma español, en donde este nuevo método se encuentra claramente explicado, es enviado gratis y franco a todas las personas que lo pidan al Sr. CLAVERIE, 234, Faubourg Saint-Martin, en París.

Este maravilloso método, aprobado por todas las eminencias médicas ha obtenido ya más de 150,000 curas, y ha merecido las más altas recompensas en todas las exposiciones.

ter, José María Rodrigo Perez, José Adrover Vianco, Felipe Salom Morant, Constantino Castelló Frasset, José Arnal Ibiza, Lorenzo Sanmateu Ros, José Medis Terrades, José Vila Escribá, José Aranda Cortés, José Morant Sancho y José Dominguez Fuster.

Supernumerarios cabezas de familia: D. José Antonio Palau Ravana, Antonio Cola Sancho, Vicente Genovés Artés y Rafael Alfonso Mestre.

Supernumerarios capacidades: D. Evaristo Crespo Azorin y José Lozano Simón.

TEATROS

PRINCIPAL

LOS MALHECHORES DEL BIEN
La comedia de Benavente, estrenada el sábado, y cuyo título encabeza estas líneas, es, sin duda, una de las buenas producciones que la literatura teatral de nuestro tiempo ha llevado a la escena.

Criticos y criticillos de la Corte nos hablaron de ella con inusitado elogio: se llegó a decir que Benavente, en la obra de anteanoche, había conseguido definitivamente el teatro español contemporáneo. Mucho decir es eso, y es mucho decir, porque en *Los malhechores del bien* hay una hermosa producción, una admirable comedia si se quiere, con todas las cualidades peculiares a la forma exquisita, sutilísima, impecable, propia del autor. La personalidad de Benavente está allí, sin duda; pero no es una orientación esta, tan «decisiva», tan propia y original como la que hemos visto iniciada por *Realidad*, de Galdós, por *La alegría que pasa* ó el *Jardín abandonado*, de Rusínoff. Aquí sí había modalidades teatrales nuevas; en la obra de Benavente hay más tesón, más energía en la acción, más firmeza en los trazos de caracteres y mayor movimiento en el desarrollo de la acción exterior, más «teatralidad» si se quiere (y valga la palabra) que en sus obras anteriores; pero esto no es precisamente una creación nueva de teatro, sino una perfección en la técnica: en rigor sería más bien... volver a lo hecho. Las obras antes citadas están mucho más cerca de la originalidad, cuanto la de anteanoche se aproxima a la notable manera de hacer de los Hervieu, Lavédan, ó Capus.

Mal encaminado estará quien pretenda encontrar en el transcrito una atenuación de méritos en Benavente. Nada de eso; *Los malhechores del bien* revelan, como se ha indicado antes, una perfección decidida en el carácter teatral de la obra: hay allí los momentos plásticos, las situaciones que sorprenden legítimamente, el interés de una acción movida, y Benavente puede decir a los que le tenían solo por un dialoguista, que sabe hacer... teatro. Eso sí: habrá quien piense que lo que se gana en «teatralismo», se pierde en intensidad poética; pero esto son, en último término, apreciaciones ó preferencias personales, solo asequibles para cuando no hubiese *gros public*. Y el autor dramático no puede escoger sus oyentes.

En apoyo de lo dicho vaya un ejemplo: el final del acto primero, deja al espectador el placer de adivinar: es un modelo de teatro. En cambio al acercarse el desenlace de la obra, la marcha libertadora de los dos amantes... es de gran efecto en el público, pero no tiene aquella fuerza poética del final anterior, porque... se ha explicado todo.

Sin duda ha contribuido mucho a hacer que se tuera el juicio respecto de la obra de Benavente la crítica populachera que fuerza la nota política y hace de la obra de arte un elemento para sus propios fines.

Claro está que si aquí tenemos en cuenta lo que *Los malhechores del bien* puede dar ocasión a que se lance a los vientos la gritería política de desorden y de censura a las fundaciones benéficas en general, no hemos de admitir en modo alguno semejantes tendencias. Desde este punto de vista no hay discusión posible.

Pero teniendo en cuenta que entendemos que se trata mas de tipos elegidos que de generalidades, y teniendo en cuenta que no se debe desprestigiar el punto de vista literario, algo podremos ver en esta obra que no sea tan censurable como lo son doctrinas tomadas con absoluta generalización.

En rigor, nada menos nuevo que el fondo del asunto. Predecir la pureza de la caridad lo vemos

en toda clase de escritores: el teatro, los moralistas, la novela (*Pequeñeces*, del P. Coloma, hecha con día, tendría frases que serían antecesoras de Benavente), los moralistas, los místicos, todos ellos han hablado de ello muchas veces; y aún sabiendo, sabiendo, iríamos a parar a las mismas máximas de los evangelistas; al decirnos: «...crá... haces limosna no hagas tocar la trompeta delante de tí, como los hipócritas hacen en las sinagogas...»

Repetimos que no admitimos la tendencia de obra de anteanoche, si se considera aquello con un ataque a las clases conservadoras; es más, tendencias así se llegaría a hacer ficticio el socialismo a los menesterosos.

Pero en tanto que la obra de este no va por tales derroteros, ha de presentar otros aspectos dignos de atención. Hasta cuando se fustigó los tipos que el autor estima como falsamente ritativos, lo hace sin recurrir a los efectismos, mitin de uso barato; y esto es rasgo de buen gusto y no de los usos loables: no venirse con electos, por lo menos, discretísimo y de excelente educación.

Benavente nos presenta un tipo de señora buena, sin malicias, sencilla de alma, y cuyos buenos sentimientos son dirigidos y explotados de manera que su caridad es medio de listos y ayuda a fariseos.

No creemos que allí se pretenda zaherir a una clase social, sino presentar en unos personajes tipos extractados de los tipos sociales. De no ser así, gran parte del público que presencia esta obra la censuraría de seguro.

En gracia al mérito del autor, preferimos en la comedia un llamamiento al ideal, como aquel nos quisiera hacer ver que, por desgracia, entre nosotros no reina ese ideal lo bastante para que las gentes amen a Dios, y a lo bello, y a lo justo, por puro amor, por pura rectitud de sinceridad; algo de lo que pensaría el ingenioso hijo de D. Miguel de Cervantes cuando decía que hay duda de que la faz del mundo cambiaría, resurgiesen aquellos caballeros mantenedores de la verdad, aunque les cueste la vida el defenderla.

La forma de esta obra es, por todo extremo notable.

En ella merece ser señalado un detalle de poesía que tiene singular valor. Benavente (y esto, por instinto, ó por estudio, si que es lo primero) no presenta su obra como un cuerpo «verticalizado», independiente de la existencia; no hay allí un amontonamiento *vertical* de psicología, sino una *sucesión*, un desenvolvimiento en sentido *horizontal* (como lo es la moderna concepción de la música); y aquello que vemos en el teatro, es algo que ya empezó antes, no ante nosotros, aunque que no podemos decir que haya terminado cuando cae el telón por última vez. Entiéndase: no quiere decirse aquí que en esta obra *haya terminación*; la hay, sí; pero al espectador no se le sucede violentamente al terminar la escena con un final *dramático* que le haga ver que todo aquello ha sido pura comedia. Al contrario, al caer el telón continuamos dentro del sentimiento de lo visto, y nos impresionamos la vida que nos rodea, y tenemos la sensación de no haber visto una comedia, sino la vida misma. Conseguir esto es de verdadero artista.

Hay también en *Los malhechores del bien* mecánica teatral que en otras de Benavente: nuevos efectos «de intención» literaria, y más ambiente teatral. De aquí la impresión de un ambiente más sólido, más equilibrado y más decidido. La nerviosidad del diálogo es verdaderamente hermosa.

Hay rasgos que dibujan de un sólo trazo, y definitivamente un carácter, ó un temperamento. Es, en resumen, como obra literaria (dejando de cada cual el apreciar los asuntos como mejor quiera), una hermosísima producción que acrecienta el mérito de quien la ha escrito.

La interpretación, dentro de las condiciones de la compañía que actúa en el Principal, resultó de un conjunto excelente.

Desde luego el Sr. Muñoz merece pírrato aparte por su acertada labor del tipo *rebilde* de la obra; personaje feliz dibujado por Benavente y que de vez en cuando nos ofrece ciertos destellos del viera galdosiano. El Sr. Muñoz, natural y justo, merece ser elogiado por su labor de artista.

La señorita Vadillo, caracterizó acertadamente su papel (sobre todo en las primeras escenas, y en el bellísimo diálogo con el hijo de la marquesa).

De los demás artistas mencionemos al señor que representó de modo notable un personaje degradado, realizado con mucho arte, a la señora Cas-

loma, y a taban el cheros.

temis intérpretes... cuando no adopllo tono de los melodramas popula-

Teatro Principal

Hoy

Tarde y Noche

Los malhechores del bien

Ruidoso éxito

Benavente

LIBROS NUEVOS

Manual sobre árboles frutales, escrito especialmente para América, por el Dr. D. Emilio Ribera Gomez.—Paris.

No fatará lector que al fijar su vista en el anterior epígrafe haga un gesto de extrañeza. ¿Una obra de agricultura práctica para América, se dirá, escrita por un español? ¿Y una obra de un español editada en París agredirá? Y así en efecto.

A poco que se reflexione, ese primer movimiento, si lo que afecta al primer extremo, ha de desaparecer por completo: el autor de la obra es uno de nuestros más reputados profesores, bien conocido en Valencia, donde durante muchos años explicó con gran brillantez la *Historia Natural* y la *Fisiología e Higiene*. Espíritu cultísimo, el tiempo que permaneció en nuestra ciudad, dedicó gran parte de su inteligencia y de su actividad a los estudios agrícolas, considerándosele como una autoridad en estas materias. Con estos antecedentes a nadie ha de extrañar que el doctor Ribera haya podido acometer una empresa, como la que supone este libro, máxime cuando muchos de los árboles frutales que se estudian son propios también de nuestra región, y que la haya realizado concienzudamente.

Respecto al segundo extremo, el libro del Dr. Ribera ha sido editado por la casa Garnier, de París, una de las más acreditadas del mundo. Esto, que honra en gran manera al digno y respetable profesor porque significa el reconocimiento de sus méritos en el extranjero, constituye una nota desconsoladora para España, ya que son los de fuera de nuestro país los que acometen empresas que deberían ser de nuestra incumbencia.

Se halla dividida la obra en tres partes: la primera trata de los conocimientos fundamentales de la Botánica, expuestos en tres capítulos, dedicados respectivamente a la anatomía vegetal, a la fisiología y a la patología; la segunda, estudia en cinco capítulos el suelo y medios de mejorarlo, la multiplicación de los árboles frutales, la plantación de los mismos, la poda, la recolección de las frutas, conservación, embalaje, transporte, etcétera, y la tercera contiene una interesante serie de monografías sobre el cultivo de los diferentes árboles frutales, propios de América, y propios también, la mayor parte de ellos, de España.

Delo dicho se desprende el caudal de doctrina que encierra este Manual, y si a esto se añade la claridad del lenguaje que en él resplandece y la profusión de grabados que le acompaña, no hay que temer por que caerá afirmando que el doctor Ribera ha llevado a cabo un excelente trabajo, por el que merece plácemes.

DE CASTELLÓN

(Conferencia telefónica).
Castellón 31, a las 21,10.

El nuevo Ayuntamiento

Con las formalidades de costumbre se celebró mañana, a las diez de la mañana, la sesión extraordinaria del Ayuntamiento, con objeto de constituir el nuevo ayuntamiento municipal y dar posesión al señor don S. Sánchez Bigné en la alcaldía, Sr. Ruiz (D. Julián).

Lastenencias de alcaldía serán adjudicadas a los señores siguientes:

Primer teniente de alcalde, Sr. Vicent; segundo, Sr. Campos; tercero, Sr. Gimeno; cuarto, señor Valero; quinto, Sr. Fabregat, y sexto, Sr. Pachos.

Las indicaturas serán adjudicadas a los señores Geay y Castelló y Arregá.

Nombramientos de alcaldes

En este gobierno civil se han recibido los siguientes nombramientos de alcalde:

Burriana, D. Benjamín González (cosiero); Vall de Uxó, D. Joaquín París (cosiero); Nules, don Francisco Huesca (cosiero); Onda, D. Vicente Osuna (cosiero); Vinaroz, D. Julián Saiz (demócrata); Morella, D. Julián García (cosiero); San Mateo, D. José Agrament (cosiero); Lucena, D. Manuel Olaria (demócrata); Serrate, D. Luis Sala (demócrata); y Viver, D. Manuel Molina (cosiero).

Falta sólo conocer el nombramiento de alcalde de Albaladej.

Entre morristas y canalejistas reina gran disgusto, pues a pesar de gobernar los liberales, casi todos los alcaldes de real orden han recaído en favor de los amigos del Costi.

Parece que esto producirá una honda excoición entre la familia liberal de esta provincia.

Otras noticias

Ha quedado constituida en esta capital una Juventud Republicana, la cual tiene su domicilio en el mismo local que ocupa la sociedad Centro de Unión Republicana.

Según el Balance hecho por la Sucesal del Banco de España en esta provincia, los beneficios líquidos obtenidos en el año que hoy expira ha sido de sesenta mil duros y pico.

En el Centro Republicano dió anoche una brillante conferencia el catedrático de esa facultad de Medicina, Dr. D. Ramón Gómez Ferrer, quien desarrolló el tema «Escuela Nacional».

Mañana marchará a Girona el nuevo inspector de Hacienda de aquella provincia, Sr. Flores Puigcerver.

M.

Diario de Avisos

Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS hipotecarios al 4 1/2 por 100 de interés anual, amortizable a largo plazo de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Agente del Banco: **BENITO ALTET**
Calle de MAR, núm. 67.—VALENCIA

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO u otro específico mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

CANAS

Nadie ha de conocer que estén teñidas, usando el insustituible **ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFORADO**. Nada mancha, y su uso es con las manos y enteramente igual que cualquier aceite de tocador.

AVISO

A las personas que se les caiga el cabello, empezándose las **ALVICIE**, lo evitarán terminantemente con el uso del **GENITOR DEL CABELLO**, garantizando sus efectos a los pocos días de su uso. Es también completamente infalible para quitar la **CASPA**. Único depósito, en Valencia, «Perfumería Inglesa» de D. J. M. Puig Torralva, Bajada de San Francisco, núm. 4.

PÉRDIDA

Se suplica a la persona que se haya encontrado un reloj de oro, con cuatro medallas de plata, que se perdió ayer desde la iglesia del Milagro, por los paseos de Serranos hasta el puente de San José, lo entregue en la calle del Mar, 109, y se le dará una buena gratificación.

Real Sociedad Económica de Amigos del País de Valencia

De conformidad con lo dispuesto en el art. 12 de la ley de 8 de febrero de 1877, queda expuesta en el Gabinete de lectura de esta Corporación, la lista de los señores socios que tienen derecho a votar compromisorios para la elección de senador.

Las reclamaciones contra las inclusiones o exclusiones indebidas, habrán de presentarse antes del 20 de enero próximo.

Valencia 31 de diciembre de 1905.—El secretario general, **José María Carrau**.

EL QUE QUIERA

beber vino de mucho BOUTY y completamente puro, que compre **EL REALON**, en la plaza de Porchets, núm. 8.

La mayor parte de vinos que se expenden al público están sobre alcoholizados. Si no fueran más de 14 ó 15 grados, se haría imposible la venta sin embotellar, siendo muy pocos los que no están sofisticados por haberse añadido grandes cantidades de yodo, ácido sulfúrico u otras sustancias peores, que originan gran número de enfermedades, como lo ha demostrado el Dr. G. L. Sumbeletz, en su célebre obra *Le vin*, que se encuentra en los librerías, en un artículo publicado en *Las Provincias*, el 31 de octubre último.

PUBLICACIONES

LA MEJOR AMIGA.—Para todas las familias no existe amiga mejor, consejera más útil ni consultora más práctica, que *La Modista Elegante*.

Esta Revista, que constituye una verdadera necesidad de orden doméstico, contiene, en su núm. 43, numerosos y lindos grabados reproduciendo modelos selectos de trajes y de adornos para señoras y señoritas. Acompañan a tan hermoso número: gran *Suplemento* de labores y literatura; *patrón cortado*, y *figurín iluminado*.

En el texto, tan ameno como instructivo, figuran crónicas, trabajos de vulgarización científica, recetas, poesías y conclusiones de la admirable novela *El rincón de la dicha*.

ACTUALIDADES GRÁFICAS.—La *Ilustración Española y Americana* ofrece en su núm. XLVIII muchos y muy bellos grabados, recogiendo notas interesantes acerca del nuevo ministerio inglés, de las huelgas de Oros y Telégrafos de Rusia, de la Conferencia Internacional de Marruecos, y de las elecciones en Suiza.

En la sección de Bellas Artes figuran las reproducciones de dos hermosos cuadros de Moreno Carbonero y de Sylvester.

Completan el número fotografías artísticas y retratos del obispo de Madrid-Alcalá y del alcalde de Barcelona.

El texto es tan ameno como escogido.

El último número de la revista financiera *España Económica*, contiene el siguiente contenido:

Los trabajos estadísticos en España.—El impuesto sobre los alcoholes.—El presupuesto en curso: Once primeros meses de 1905.—Proyecto de ley definitiva del Timbre.—Carta de Bruselas.—Carta de París.—Sección comercial.—La semana en la Bolsa.—Bolsas nacionales y extranjeras.—Situación de los principales Bancos y Sociedades de Europa, e Información.

Ha visitado nuestra Redacción el núm. 60 de la revista pedagógica *La Enseñanza Nacional*, que dirige don Saturnino Milego Gilgado.

Hemos recibido el núm. 1.028 de la revista semanal científica e independiente *El Economista*. He aquí el contenido:

Los mercados del dinero.—Crueldad de las leyes económicas.—Boletín de propietarios y constructores.—Revista de mercados.—Boletín minorista.—Noticia económica y crónica.—Guía del capitalista.—Informes comerciales.—Revista de Bolsa.—Bolsas españolas: Últimas cotizaciones de la Bolsa de Madrid, Barcelona, Bilbao, Valencia, Reus, Zaragoza, Asturias, Navarra, Baleares, Santander, Cuba.—Bolsas extranjeras: Últimas cotizaciones de los valores españoles, europeos, asiáticos, africanos y americanos.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0.

Defunción: José Bayart Sánchez, de 38 años, Granada, 18, de asma por lesión cardíaca-pulmonar.

Del distrito del Mercado

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2.

Defunciones: Rafael Zarzapico Marqués, de 68 años, En Bon, 6, de tuberculosis pulmonar.—Vicente Chisneros, Marqués, de 88 años, Carda, 5, de tifoidea.—José Mira, de 40 años, Corset, 52, de gastritis.—José Mira, de 40 años, Corset, 52, de gastritis.—José Mira, de 40 años, Corset, 52, de gastritis.—José Mira, de 40 años, Corset, 52, de gastritis.

Del distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.

Defunciones: Pablo Baldoví González, de 4 años, Siurana, 7, de septicemia.—Pilar Vidal Miralles, de 32 años, Jerusalem, 10, de tuberculosis pulmonar.—Armenjol Sabatés, de 65 años, Pelayo, 2, de bronco-pneumonia.—Pilar Corto Moncho, de mes y medio, Borrull, 5, de coqueluche.

Del distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0.

Defunción: María Vicent Ferrando, de 61 años, Casas del Real, 3, de una tneomptisis.

Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 8.—Defunciones, 10.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—La Circuncisión del Señor.—El oficio y la misa son de la festividad del día, con rito de segunda clase y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—San Isidoro, obispo y mártir.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la parroquia de San Agustín. Se descubre a las siete y media de la mañana, y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Torno de Nuestra Señora del Puig.

CORTE DE MARIJA.—Nuestra Señora de Porta-Orelli, en la Catedral. (Privilegiada).

Cultos

En la real capilla de la Virgen de los Desamparados se celebra esta tarde, a las cinco, el ejercicio del novenario en honor al Niño Jesús, con sermón que predicará el P. Lorenzo Sempere, y solemne Te-Deum.

En Santa Catalina de Sena se celebra esta tarde, a las cinco y media, el ejercicio del novenario en honor al Niño Jesús, con sermón.

En San Andrés, San Martín y Temple, a las ocho se celebra misa rezada y ejercicio en sufragio de las almas del Purgatorio.

En el Calvario Público, hoy, a las tres de la tarde, rosario y Via-Crucis.

En San Agustín, la archicofradía de Nuestra Señora del Consuelo y Correa celebra esta mañana, a las ocho, misa de comunión, a las diez y media la solemne predicación D. Ramón Gálvez, y por la tarde, a las cuatro, el ejercicio del novenario, con trisagio, sermón por D. José Cirujada, y procesión claustral.

—En el Pilar se celebrará mañana, a las seis, misa de Infantes; a las diez y media, la solemne, con sermón que predicará D. Manuel Pifana; y por la tarde, a las cuatro, solemne rosario, Te-Deum, reserva, procesión claustral, con la imagen de Nuestra Señora, concluyendo con la Salva y gozos.

—En los Santos Juanes, la Asociación de Nuestra Señora del Pilar, celebrará mañana, a las siete y media, misa de comunión, con oración, lecturas y reparto de estamepa; y a las diez y media, se cantará la solemne por ntricia capilla de música, predicando D. Félix Tomás Vivó.

Observatorio METEOROLÓGICO de la Universidad de Valencia

31 de diciembre de 1905
A LAS NUEVE DE LA MAÑANA
Barómetro, 762,50; termómetro, 9,6; humedad, 57; dirección del viento, O.; fuerza del viento, calma; estado del cielo, nuboso.

A LAS TRES DE LA TARDE
Barómetro, 761,40; termómetro, 14,4; humedad, 80; dirección del viento, E.; fuerza del viento, calma; estado del cielo, nuboso.

DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR
Temperatura máxima al sol, 24,9.—Máxima a la sombra, 14,4.—Mínima a la sombra, 6,8.—Mínima al reflector, 3,0.—Evaporación en milímetros, 1,6.—Lluvia en milímetros, 0,0.—Velocidad del viento en kilómetros, 78.

Observaciones astronómicas de hoy
El sol sale a las 7 horas y 23 minutos, y se pone a las 4 y 43.

La luna sale a las 11 y 31 minutos de la noche, y se pone a las 11 y 30 de la noche.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las cuatro de la tarde.—Chilifadras.—Los malhechores del bien.

A las 8 1/2 de la noche.—La cuerda floja.—La muerte.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las tres de la tarde.—Magdalena, la mujer adúltera.—Amor que pasa.

A las ocho de la noche.—Magdalena, la mujer adúltera.—Los niños del Hospicio.

TEATRO DE RUZAPA.—A las 8 3/4 de la tarde.—Avance de la prosa.—La Chavala.—Las estrellas.

A las 8 1/2 de la noche.—Los picares calos.—El mozo crío.—El barquero.

TEATRO CIRCO APOLO.—A las 8 3/4 de la tarde.—El trébol.—La casita blanca.—El arte de ser bonita.

A las 8 1/2 de la noche.—La reina de los Dolores.—El roder.—El arte de ser bonita.

SECCION COMERCIAL

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS EL 31 DE DICIEMBRE
Vapor Cabo Corona, de Sevilla y escalas, con cargo general.

Vapor Serapis, de Gónova y escalas, de tránsito. Goleta Margarita, de Barcelona, con cargo general. Laúd Teresa García, de Cartagena con mineral.

DESPACHADOS
Vapor Cabo Corona, para Barcelona, de tránsito.

Los socialistas alemanes y el sufragio universal

Los socialistas alemanes han organizado una campaña de propaganda para reclamar el sufragio universal directo e igual para las elecciones del Landtag de Prusia.

Publicarán un manifiesto el 14 de enero próximo; millones de ejemplares serán repartidos por todo el imperio.

Se organizarán numerosas reuniones públicas—pagan de 200 las proyectadas—que se celebrarán simultáneamente en las poblaciones de mayor importancia.

Será el comienzo de una verdadera agitación democrática, influida indudablemente por los sucesos de Rusia.

El gobierno alemán, según afirmó recientemente en el Reichstag el príncipe de Bülow, reprimirá severamente cualquier intento de alteración de orden público.

La lucha que va a entablarse ofrecerá un interés político de bastante importancia.

En los mitins que se anunciarán amenazarán una huelga política general, tomándose que los elementos anarquistas se aprovechen de la agitación que va a adquirirse para provocar desórdenes en los centros industriales.

Telegramas y Telefonemas

De la NOCHE

Madrid 31, a las 19,15.

Alcaldes de la provincia de Alicante

Han sido nombrados para la provincia de Alicante los siguientes alcaldes de real orden:

Alicante, D. Manuel Cortés Mira; Alcoy, don Santiago Reig Aguilár; Cocentaina, D. Francisco Paló Mas; Callosa de Ensarriá, D. Francisco Javier Peres Seguí; Denia, D. Francisco Morant Moreno; Dolores, D. Ramón García Otazo; Elche, D. Tomás Alcuco Blasco; Jijona, D. Antonio Aracil; Orihuela, D. Severiano Madona; Pego, don Gonzalo Peris Diego; Villena, D. Miguel Fillol Palop.

En Novelda y Villajoyosa los nombrarán los respectivos Ayuntamientos.

Mencheta.
Madrid 31, a las 22,50.

Senado

Abierta la sesión, el Sr. Labastida anuncia una interpolación sobre las facilidades en la transmisión del dominio en propiedades inmuebles.

Se aprueba el presupuesto de Marina y el articulado de la ley.

El Sr. Alvaro Guijarro defiende una enmienda.

Se aprueban varios dictámenes, uno de ellos concediendo un crédito destinado a cables submarinos.

Apruébanse definitivamente todos los Presupuestos, así como los dictámenes pendientes de discusión.

El Sr. Moret da las gracias a la Cámara en un breve discurso, por las facilidades que ha dado para la pronta aprobación de los Presupuestos, y anuncia que las sesiones se reanudarán el 15 de enero, tiempo que el gobierno aprovechará dedicándolo al estudio de importantes proyectos.

El Sr. Azeárraga, en nombre de los conservadores, agradece al Sr. Moret los elogios y promete el apoyo de aquellos para cuantos proyectos presente el gobierno, siendo, como es de esperar, beneficiosos para el país.

El Sr. Montero Ríos habla después expresándose en términos paecidos, y se suspenden las sesiones para reanudarlas el 15 de enero.

Congreso

A las cinco en punto de la tarde se abre la sesión.

El Sr. Romeo lee una carta del diputado electo por Alicante Sr. Arroyo, renunciando al acta y fundando la renuncia en el desamparo en que le han dejado el gobierno y los liberales alicantinos.

Orden del día.

Dictamen de la comisión mixta de Presupuestos. Se aprueban todos, se suspende el debate y

levanta la sesión el presidente con la frase de rubrica: «Para la próxima se avisará a domicilio».

La dimisión del marqués de la Vega de Armijo

El marqués de la Vega de Armijo ha presentado la dimisión del cargo de presidente del Congreso, y así lo ha anunciado a la comisión de gobierno interior de aquella Cámara, cuando se hallaba reunida.

Después conferenció con el Sr. Moret, manifestándole que estaba firmemente resuelto y que por lo mismo su dimisión tenía el carácter de irrevocable.

Por lo que se desprende de otra conferencia que tuvo luego con el Sr. Salvador (D. Amós), el motivo del disgusto obedeció a que se ha nombrado alcalde de Córdoba a un amigo del conde de Romanones, prefiriéndolo al candidato que apoyaba el marqués de la Vega de Armijo.

Tan profundo es el disgusto de éste, que ha llegado, según se asegura, a decir que está dispuesto a negarle el saludo al ministro de la Gobernación.

El cardenal Spinoia

Con extraordinaria brillantez se ha celebrado hoy el acto de imponer el rey la birreta cardenalicia al nuevo cardenal Sr. Spinoia.

Antes saludó D. Alfonso el guardia noble de Su Santidad portador de la birreta cardenalicia. La ceremonia se celebró en la capilla de Palacio.

Esta noche se ha celebrado el banquete anunciado en su honor, al que asistió la familia real, el gobierno, el cardenal Sancha, el Nuncio, el obispo de Madrid-Alcalá y muchos grandes de España.

Consejo de ministros

Se ha celebrado Consejo de ministros que fué de corta duración. A la salida, el ministro de la Guerra nos manifestó que nada se había tratado de su departamento. El Sr. Moret dijo que sólo habló de la aprobación de los Presupuestos.

El Sr. Romanones habló del nombramiento de alcaldes y de los disgustos que ha ocasionado.

Nuevo académico

En la Academia de Ciencias Morales se ha celebrado hoy la recepción del nuevo académico D. Pio Gullón. La concurrencia era verdaderamente extraordinaria, viéndose entre el público gran número de señoras.

El tema elegido por el nuevo académico era de gran actualidad, pues trató de la «Crisis del régimen parlamentario».

Le contestó el Sr. Azeárraga, y tanto éste, como el Sr. Gullón, pronunciaron dos elocuentes discursos, que fueron aplaudidísimos.

Estación carbonera

Telegrafan de París que en los círculos diplomáticos se asegura que Alemania ha desistido de instalar la estación carbonera en las islas Madera, y que proyecta hacerlo en Canarias.

Insurrección a bordo

Un telegrama de París dice que en la travesía de Barcelona a Montevideo ocurrió, a bordo del trasatlántico «Argentino», un sangriento suceso.

Un catalán mató de una puñalada a otro de los emigrantes, y al pretender encerrarle, se amotinaron los demás catalanes que iban a bordo y trataron de agredir al capitán.

En vista de esto, mandó tomar las armas a la tripulación, y no sin grandes esfuerzos lograron reducir a los amotinados, que fueron entregados a las autoridades en el primer puerto.

El pánico entre los pasajeros fué tremendo y todos ellos se encerraron en sus respectivos camarotes.

Un crimen

Dicen de Badajoz que Angel Cano, apodado el «Madriño», tuvo hoy una disputa por cuestión de falda con Antonio Acosta, a quien le asestó varias puñaladas, dejándole muerto en el acto.

Parece que el Acosta vivía maritalmente con una mujer, a quien el «Madriño» enamoraba.

El asesino, convicto y confeso, ha sido encerrado en la cárcel.

De la MADRUGADA

Madrid 1, a las 1,15.

La cuestión marroquí

En la importantísima revista *National Review*, correspondiente al mes de enero, se publica un largo artículo analizando el Libro Amarillo del gobierno de París, y después añade las siguientes palabras:

«Inglaterra no puede abandonar a Francia en la presente situación.

Todo el país lo comprende así, y el menor signo de debilidad que sobre este punto diese el gobierno liberal, sería barrido el poder, cualquiera que fuese su mayoría en el Parlamento.

La paz de Europa depende de la firmeza y el espíritu de consecuencia de la nación británica. Francia ha cumplido sus compromisos con respecto a Egipto, y nosotros hemos de cumplir los nuestros en Marruecos.

Independientemente del apoyo diplomático que de un modo formal prometimos a Francia, nuestros propios intereses bien comprendidos nos imponen la obligación de hacer entender claramente a todos los interesados en la cuestión, que una agresión dirigida, sin motivo, contra la nación ligada a nosotros por la «inteligencia cordial» tan conocida, sería en Londres interpretada como un ataque contra Inglaterra.

Los mismos preparativos militares que ha emprendido Alemania con tanta prisa desde que subió al poder el partido liberal inglés, son ya una amenaza excesivamente clara.

A pesar de las pacíficas declaraciones hechas por el emperador Guillermo y publicadas por *Le Temps*, la prensa ocliosa alemana sigue su sistemática campaña contra los derechos de Francia en Marruecos, glosando el tema de que Alemania solo ha reconocido hasta aquí los derechos especiales de Francia en la frontera argelina, mientras que en el discurso de Rouvier se hablaba de otros derechos más extensos.

El *Berliner Tagblatt* critica las declaraciones atribuidas al Sr. Moret, según las cuales «España cooperará con Francia y con Inglaterra en la cuestión marroquí», cuyas palabras considera dicho periódico ofensivas para Alemania.

La *National Zeitung* publica un artículo que parece inspirado en elevadas regiones de la corte, según el cual Alemania reconocerá las peticiones legítimas de Francia, pero tan sólo en aquellos límites prescritos por la definitiva política de Alemania en Marruecos.

H. Bermúdez.
Madrid 1, a las 2,30.

ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

Antigua Optica de Raffi
Plaza Sta. Catalina, 17, esquina a la calle de Zaragoza.—L. CRUMIERE, sucesor
Liquidación de existencias y próxima apertura de un establecimiento modelo.—Optica de precisión.—Gemelos Zeiss.—Aparatos para analizar vinos, tártaros, alcohol.—Venta de material eléctrico a precios de fábrica.

Horno Nuevo Viena
Fabricación especial de pan de lino de VIENNA y PARIS.—Especialidad en los croissants y briots.
3, PINTOR SOROLLA, 3

LA ESPECIAL
Fabrica de guantes de todas clases.—Últimas novedades en guantes de punto.
Cruz Nueva, 1.—VALENCIA (junto a la calle de la Paz).

Sellos y Grabados
L. FARINETTI
Paz, A G

Torres Hermanos y Lucia
ZARAGOZA, 13 y 15
Acaba de recibir un inmenso surtido en estufas, caloríferos y artículos de calefacción.

FÁBRICA DE PIANOS
de Rodrigo Ten y Compañía
Especialidad en pianos de cuerdas cruzadas. Precios económicos.
Hernán Cortés, 10, Valencia

Bordones
Cuerdas y guitarras; exportación a provincias y Ultramar.—Andrés Marín, sucesor de Almonacil, Barcelona, 17.

Loza, Cristal y Porcelana
Especialidad en Mayólicas.—Precios sin competencia.
Vicente Martínez Sans
Calle Paz, 17, Valencia

L' IDEAL
Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.
San Vicente núm. 2, Chafalán

VALENCIA, ----
Sus monumentos y artes, su naturaleza e historia, Por D. TEODORO LLORENTE.
De venta en la administración de LAS PROVINCIAS

Chocolates
R. COMOS
Especialidad a la vainilla
SANTA CATALINA, 18

Roma a la vista
Descripción general de la ciudad y sus alrededores.
UN TOMO, 3 PESETAS
Imprenta Domenech.—Mar, 65

CASA LAVINA
Antonio Sánchez Ferris
Almacenes de música, pianos, armonios, instrumentos para banda, orquesta y salón.
bajada San Francisco, núm. 23

Año Cristiano
16 tomos, 15 pesetas.
Imprenta Domenech.—Mar, 65.

Cuentos del Júcar
por D. José M.ª de la Torre
Segunda edición, cuidadosamente corregida.—Precio una peseta.

Cristalería 'El Siglo, de Rodríguez Roig
Gran surtido en toda clase de cristales a precios económicos, sin competencia.—Colocación a domicilio gratis.—Grandes rebajas en cristalizaciones de obras.
CRUZ NUEVA, NUM. 4, JUNTO A LA CALLE DE LA PAZ

ULTRAMARINOS
JOAQUIN OLMOS
Artículos de primera calidad.
San Vicente, 131, frente a San Gregorio.—Sucreal: Mar, 55, junto al Hotel de Paris.

Perfumería Francesa
ABADIA DE SAN MARTIN, 2
Completo surtido en perfumería extranjera.—Surtido especial en peñetas novedades a precios económicos.

Almacén de Música
ELEÉ, pasadoble popular de Josic, 150 pías.—Obras del maestro Giner.—Completo surtido en obras de texto.
LUIS TRNA, San Vicente, 59.

DIOS
Biblioteca Teológica Popular Económica
Un tomo 75 céntimos.—Imp. Domenech, Mar, 65

Vapores trasatlánticos
de Paillos, Izquierdo y Compañía
Sociedad en Comandita, Cádiz

El día 12 de enero próximo saldrá fijo de este puerto el magnífico vapor

Martin Saenz
con escalas en Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos, y Nueva Orleans, admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.
CONSIGNATARIOS EN VALENCIA
REQUENA E HIJOS, Colón, núm. 72.—Teléfono 426
Informarán en el Crao. La Rada Hermanos, Contramuelle, 4.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el Instituto PASTEUR
EFICACIA Y ACCION RAPIDA
VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT
Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.
Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

NEFRINA TURRO
Es el producto opoterápico, específico para la curación de la albuminuria. El segundo día de tomar treinta gotas de ese jugo, obtenido de los riñones, tres veces al día, el enfermo orina abundantemente y se deshincha con una rapidez extraordinaria. El médico que la usa solo una vez no olvida nunca sus buenos efectos. En las mujeres embarazadas sienta admirablemente para prevenir el aborto eclámpica-urteral y cuantos trastornos ocasiona la albuminuria.

NERVIOS
La epilepsia, histerias, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos, se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN (colibrimorado). No desconfiar de su extracción por antiguo que sea el mal. Venta farmacia Bertrán, plaza Junquera, 2, Barcelona.—En Valencia: Dr. Costas, San Vicente núm. 148, y Sombrereria, 5.

Somatose
Reconstituyente de primer orden
Estimula en alto grado el apetito
Se vende en las boticas y droguerías

Negocio productivo
Menos lucrativo pero más seguro que otros negocios.
Cada 1.000 pesetas producen de 20 á 30 al mes
Operaciones sólidas que puede administrar el mismo interesado, completamente garantizadas.—Operaciones sobre toda clase de garantías con interés convencional.—Compra-venta y gestión de toda clase de derechos.
Casa reservada y activa para cuantos asuntos se lo confían.
—Informes gratis.
COLON, 88, BAJOS, IZQUIERDA

A. W. FABER
55, BOULEVARD DE STRASBOURG, PARIS
FÁBRICA DE LÁPICES EN STEIN, FUNDADA EN 1761
EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS EN 1900
GRAN PREMIO
PARA EVITAR CONFUSIONES
SE RUEGA DE FIJAR
LA ATENCION EN LAS INICIALES A.W.
DE LA MARCA DE FÁBRICA DEPOSITADA

A. W. FABER
Exposición de St. Louis, 1904.—GRAN PREMIO

GRANDES DESTILERIAS A VAPOR
SISTEMA CHARENTAIS
COGNAC
DE VINO PURO
MARCA REGISTRADA
JIMENEZ Y LAMOTHE, Málaga, con casa sucursal en Manzanera
Producción anual: 500.000 cajas de 12 botellas.—Exportación a todos los países del globo
SE VENDEN en los principales ultramarinos, botillerías, cafés, fondas y pastelerías de lujo

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D'FRANCK
Purgativos, Depurativos y Antisépticos
CONTRA EL
ESTREÑIMIENTO
y sus consecuencias:
No cambiar sus costumbres ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas, y despiertan el apetito.
Enjase el Bóvulo adjunto en 4 Colores.
PARIS, Farmacia LEROY, 9, Rue de Cléry y todas las Farmacias.

MORRHUOL CHAPOTEAUT
Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa e indigesta. Ofrece a las madres de familia el medio de hacer tomar a sus hijos ese medicamento sin repugnancia. El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen a cinco gramos de Aceite cada una.—Las experiencias efectuadas en los Hospitales de París han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez a los niños oncoléucos, linfáticos y que se resistían con frecuencia.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Centro de Administración
A los señores propietarios de fincas urbanas de esta capital, se les facilita el importe de sus alquileres con 15 días de anticipación, encargándose este centro del cobro de los mismos.—Para más detalles de nueve a una.—Hernán Cortés, 6, principal, derecha.

Alquiler
Se alquila por precio módico un piso principal en la calle de Espartero, que consta de habitación para vivienda y gran salón de 200 metros cuadrados, propio para colegio, taller ó almacén. Informarán Llano del Remedio, 4, principal, derecha.

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y América
1.ª de España—Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

Aprendiz
Se necesita uno en la farmacia del señor Esparza, calle de los Angeles, núm. 6.

BUQUES
Vapores de los Srs. Vinuesa y Compañía, de Sevilla.
El vapor CASTILLA saldrá el día 2 de enero directo para Barcelona y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.
El vapor ARAGON saldrá el día 2 de enero directo para Barcelona y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.
Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de Seguros.
Consignatarios: F. y M. Perera, Agente Vicente Carlos Lagarda, Chapa, 25, Grao.

Vapores de los señores Ibarra y C.ª
ciudad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo.
Viaje rápido
El vapor SILLERO saldrá el día 2 de enero, para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.
También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa, Lloyd Malagüeño, y a primas muy reducidas.
Consignatarios: Viuda e hijos de Nogués, plaza del Príncipe Alfonso, 16.—En el Grao informarán Muelle núm. 6.

Servicio regular de vapores.
Para HAMBURGO
El vapor HELENE cargará el día 2 saliendo el 3 de enero.
Para BRISTOL y CARDIFF
El vapor DEMETIAN saldrá el día 4 de enero.
Para LONDRES
El vapor SIFKA cargará el día 4 de enero.
Para GLASGOW
El vapor OSIRIS cargará el día 6 de enero.
Para LIVERPOOL
El vapor HUNGARIAN cargará el día 4 de enero.
Para Amberes
El vapor GARONNE cargará el día 4 y saldrá el 5 del actual.
Para AMSTERDAM
El vapor POMONA cargará el 3 de enero.
Para BREMEN
El vapor SCHWAN saldrá el día 5 de enero.
Para Ull y Newcastle
El vapor RUSSLAND cargará el día 6 de enero.
Consignatario: D. Albarto Ries, Pascual y Genis, 27.

Isleña Marítima
Compañía de vapores correo Mallorca
Servicio fijo semanal entre este puerto, Ibiza y Palma. Salidas todos los domingos a las doce de la mañana, admitiendo carga para ARGEL, con transbordo en Palma, a fletes reducidos.
Para más informes dirigirse a su consignatario D. Juan Domingo, calle del Conde Pestagua, núm. 4, Grao.
NOTA. Se suplica a los señores cargadores, se sirvan mandar las notas de embarque los sábados antes de las once de la mañana y tengan depositadas sus mercancías al costado del buque, el mismo sábado antes de las cuatro de la tarde.

Compañía sevillana
El vapor AZUL saldrá el día 2 de enero para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.
Consignatarios: Viuda e hijos de Nogués, plaza del Príncipe Alfonso, 16.—En el Grao informarán Muelle núm. 6.

Para Glasgow
El vapor SERAPIS saldrá fijo el día 4 del corriente.
Consignatarios: Sres. Hueso y Oleina, Pintor Sorolla, 11, principal, Valencia.

DINERO
¿Comerciantes, industriales, propietarios y agricultores. Intereses más módicos que ninguna otra casa. Operaciones rápidas. Razón calle de Orléan, 83, bajo, izquierda, de 10 a 1 y de 4 a 7.

Antigüedades y objetos de arte
Se compran por todo su valor los objetos siguientes: Tapices, cuadros, joyas, diamantes, bordados, encajes de hilo blanco, co, muebles, porcelanas y lieros. Plaza de Colado 7, junto a la Plaza.

Caridad
La implora un pobre matrimonio con cinco hijos. El marido está sin trabajo y la mujer huerfana, en casa. Vive calle de Orihuela, 4, interior, junto al Calvario.

Práctico
en contabilidad, desde algunas horas de ocupación dentro ó fuera de Valencia. Razón Cirilo Amorós, 6, portería.

Se venden árboles
Olivos, algarrobos, moreras y frutales.—Santiago Orero, Segorbe.

Alquiler
Se alquila el tercer piso de la casa calle de D. Juan de Austria, núm. 4.—Razón: Serranos, número 14.

Andiejos Valldnabres PATENTIZADOS
Lauria, 4, entrasueño—Valencia.

GOTA

Ningún remedio hasta hoy empleado para combatir la GOTA y EL REUMATISMO GOTOSO ha dado resultados que puedan compararse a los del

LICOR DEL D' LAVILLE

Es el remedio más seguro y empleado desde más de medio siglo contra la GOTA con un éxito jamás desmentido.

DE VENTA EN LAS BUENAS FARMACIAS
y en Casa de los S^{rs} F. COMAR & FILS & C^{ia}, 20, Rue des Fossés-St-Jacques, Paris. 4023

REUMATISMOS

EL SECRETO DEL DOCTOR ROUSSELLE
(CONTINUACIÓN)

—¿Has pensado que mis cabellos son blancos, mi edad avanzada y que se acerca la hora en que te voy a dejar sola en el mundo?
—Padre mío—respondió Berta,—no tenéis todavía sesenta años, y las personas de nuestra familia, si no mueren en el campo de batalla, tienen la costumbre de morir viejos. ¿Cómo queréis, pues, que yo haya podido pensar en semejante cosa?
—No importa; puedo morir.
—¡Oh, padre mío!
—Y es de mi deber—prosiguió el conde,—no dejar este mundo sin haber asegurado tu porvenir, dejándote un protector.
—Padre mío—respondió con firmeza la joven,—creería ser indigna de la sangre que me habéis transmitido, si no os dijese que los la Fresnaie, hombres ó mujeres, tienen el orgullo de protegerse ellos mismos.
—Ya veo que no me comprendéis, Berta...
—Padre mío...
—Deseo casaros.
Berta de la Fresnaie permaneció impenetrable.
—Escuchad—añadió el conde, que tomó el silencio de su hija por un consentimiento,—después de muchos años veo un establecimiento digno de vos: he pasado revista, escudriñado minuciosamente, perdonad la palabra, a todos los jóvenes ricos y bien nacidos de nuestros alrededores. Ninguno me ha parecido merecer el honor de ofreceros su nombre. Hoy día se presenta un hombre que me parece reunir todas las condiciones apetecibles.
—¡Ah!—exclamó Berta con indiferencia.
—Este es lord Helmut—prosiguió el conde.
—¡Ah!—repitió otra vez Berta.
Y escuchó.

10

—Lord Helmut es rico, su familia es de origen normando; será preciso decirnos que pertenece a la gran nobleza inglesa. No quiero hablarlos de su persona. Ya le conocéis, es joven, buen mozo y de gran distinción.
En fin, lord Helmut es católico, lo que allana el único obstáculo que podía haber habido entre nosotros.
He resuelto, pues, hija mía, casaros con lord Helmut que me ha hecho hoy mismo el honor de pedirme vuestra mano.
A su vez el conde escuchó.
—Padre mío—dijo entonces la señorita de la Fresnaie—el deber de ser concienzudo veinticuatro horas para reflexionar. Estaba tan poco preparada para la petición de lord Helmut, que tengo necesidad de recogerme y de hacerme con formalidad una pregunta.
—¿Cuál?
—La de mi felicidad—dijo la joven con acento casi solemne.
Después, tomando un candelero, desesó de nuevo las buenas noches al conde, que no la detuvo, y salió del salón.
La vieja nodriza esperaba á Berta en sus habitaciones.
—¿Y bien...?—dijo con ansiedad.
—Me habéis dicho la verdad—respondió Berta.—Así he hecho bien de escribir á lord Helmut. ¿Has podido mandarle el billete?
—Sí.
—¿Cuándo?
—En el momento en que en el patio montaba á caballo. ¿Pero piensas tú, hija mía—dijo la vieja nodriza que algunas veces tuteaba á Berta—¿crees tú que vendrá á la cita que le has dado?
—Estoy segura.
—¿Y que él consentirá?
—Tengo fe en su lealtad—dijo la joven con un acento de convicción profunda en tanto que la vieja meneaba la cabeza con aire de duda.

X

Lord Helmut había, en efecto, recibido el billete de la señorita de la Fresnaie.
Ni los picadores, ni los lacayos de los perros, ni los domésticos del castillo habían visto á la vieja nodriza deslizarse junto á él y alargarle una carta diciéndole en voz baja:
—De parte de la señorita Berta.
Lord Helmut, con esa fiema que caracteriza á los ingleses, se metió la carta en el bolsillo.
Una vez fuera del parque se volvió hacia su gente y les hizo seña de que tomasen la delantera. Después, en tanto que los picadores se alejaban al galope, que la servidumbre y los criados de los perros se ocultaban en un camino de travesía que debía conducirlos todo derecho á Casanueva, el joven lord había sazeado de su bolsillo una mecha fosfórica y encendió un cigarro.
Enseguida, abriendo el billete que acababan de darle, aproximó la lumbre de su cigarro á la carta, de modo que pudiera leer su contenido.
El billete de Berta de la Fresnaie era lacónico:
«Milord—decía—un caballero no sabrá negar una entrevista á una joven de mi clase. Os suplico que os encontréis esta noche una hora después de vuestra partida del castillo, á la puerta pequeña del parque que abre al Norte, sobre el camino del Val. Allí estará»
Berta de la Fresnaie.
No se movió ni siquiera un músculo de su cara.
Como había andado ya un cuarto de legua, volvió bridas, y volviendo por sus mismos pasos, se puso á dar vuelta al Salto del Lobo que formaba la clausura del parque.
La puerta designada por Berta era la misma por donde el criado dos años antes había introducido al Dr. Rousselle, y donde estaba cambiando algunas palabras con Hector de Mansejour.
Cuando estuvo cerca, lord Helmut echó pié á tierra, ató su caballo á un abeto, se sentó sobre

un tronco de árbol y se puso tranquilamente á fumar, después de haber consultado su reloj, para ver el tiempo que tenía que esperar á que llegase Berta de la Fresnaie.
Después de este cálculo debía estar en espera cerca de media hora.
Continuó, pues, fumando, poco cuidadoso de una pequeña niebla húmeda y fría que, saliendo de un suelo mal sano, lo envolvía poco á poco.
Pero la señorita de la Fresnaie estaba esperando también, pues no hacía diez minutos que lord Helmut estaba sentado sobre un tronco de abeto, cuando la pequeña puerta del parque se abrió sin ruido.
Berta atravesó el puente de madera que había encima del Salto del Lobo y vino derecha á lord Helmut.
Si la niebla cubría la tierra, el cielo estaba inundado con los rayos de la luna.
La joven vio, pues, bien distintamente á lord Helmut que fumaba con una fiema estoica.
Se fué derecha á él.
Lord Helmut se levantó y la saludó con respeto.
Berta había tomado su vestido de amazona, es decir, su saya corta, sus botines trenzados, su sombrero con pluma de halcón y su fusil de caza.
Volvió su saludo á lord Helmut, y le dijo:
—Os pido perdón, milord, de haberos así molestado; pero me era imposible señalaros otro punto.
Lord Helmut se inclinó y esperó.
Berta le dijo bruscamente:
—¿Habéis escrito á mi padre?
—Sí,—dijo él con la cabeza.
—¿Habéis pedido mi mano?
—Sí, señorita.
—¿Sin consultarme?
El lord se sorprendió con esta pregunta.
—Yo pensé—dijo con embarazo,—que debía antes, señorita, dirigirme al señor conde de la Fresnaie.
—Señor—respondió Berta,—miradme bien. Yo no soy una mujer como la pueden soñar ciertos hombres. Yo amo el bosque, la caza y la soledad:

tengo horror al mundo. Mi sueño, mi felicidad suprema, mi alegría de todos los instantes, es esta tierra ingrata que pisamos. No me podría acostumar á estar en las grandes ciudades y no sé bailar, le tengo horror; independiente por gusto, por naturaleza, criada libremente y sin tradición, no sabré sujetarme á los deberes de la madre de familia y de la esposa, que debe, antes de todo, ser el ángel del hogar.
¿Habéis comprendido bien, milord?
Y hecha esta pregunta, la joven esperó llena de ansiedad.
—Perfectamente—respondió lord Helmut.
—¿Estabais en ello?
—Sí, señorita.
—¿Antes de pedir mi mano?
—Sí.
—¿Y vuestra resolución?
—Mi resolución—dijo el joven inglés—es de casarme con vos, si vuestro padre quiere, porque os amo.
—Pero, señor—dijo Berta con voz suplicante,—si yo no os amo; yo... si tú puedo... amo.
—Me esforzaré en merecer vuestro amor en lo sucesivo.
Su voz era breve mientras que hablaba así, anunciando una voluntad que nadie podría romper.
Berta dió un paso atrás.
Después, con un acento grande de dignidad:
—Milord—dijo,—me he equivocado, porque he creído que os enteriarais conmigo modo de obrar; porque esperaba que el hombre á quien venía á decir: «Señor, si generoso: pronuncia á la que ni os puede amar ni puede ser vuestra», me responderías con estas simples palabras: «Yo me retiro».
Lord Helmut se calló.
—Me he equivocado—dijo Berta—por lo tanto voy á mi vez á decirme mi resolución: «Nunca seré vuestra mujer».
Después de esta ávida respuesta saludó al inglés con la mano y se alejó. (Se continuará.)